

黄埔军校开办伊始,真可谓是一穷二白,白手起家。蒋介石作为军校校长,面对各类繁杂的事务,自然需要更多的人手帮忙。他首先想到的是聘请熟人,他请上海、奉化、溪口等地的老同学、朋友物色人员来粤。首先声明,这是参加革命,报酬不高,有志者,且有一技之长者,都欢迎来。一些原在奉化风麓、龙津的蒋的故旧们,听蒋的号召,先后闻风而至,有二三十人之多。

# 蒋介石与家乡奉化人

## 蒋介石兴建家乡,宋美龄拿设计方案

这样的人溪口就来了三位。一位是蒋的同龄人,又在他家私塾一起读过书的杨忠春。他家境较好,所以长大后,去日本学工科。他到军校后,管理枪支弹药。北伐时,任军械处长,抵上海后即辞职从商。第二位是自己的族侄蒋和畅,做随身出纳。再一位是世交,溪口首家毛太昌号公子毛庆祥,他在法国学农业,学成回国后任总司令部电讯和机要秘书,成为密电专家。此外是身边的警卫人员,大都是奉化人,初仅十余人,后增至百余人。

宁波自古是我国四大通商口岸之一,但离宁波一百里地的奉化、溪口,还是穷乡僻壤,风气未开,闭塞得很。

北伐时,蒋校长升格为蒋总司令,后移师上海。看着繁华的上海,蒋想,奉化也应该变一变面貌了。其他人也有同样的想法。通过一番相互沟通,由蒋的秘书陈舜耕(蒋在风麓时最要好的同学陈杏佳之侄)奔走于奉城、肖镇联系,初步方案是修宁波至溪口经过奉城的鄞奉公路。在溪口武岭两侧,造武岭学校、农场。这时正是蒋与宋美龄热恋的时期,现在蒋要遵母遗命,在故乡造农校,宋见多识广,热心地选了法国乡村学校的各式建筑,寄去供蒋选择。蒋大喜。

学校除礼堂、二栋教室、一寝室是大屋顶的中式建筑外,其余都按宋的方案建造。特别是农场各式禽屋、畜屋、宿舍等,引来所有参观的人都啧啧称好。山的东麓,造文昌阁。溪口沿溪岸线砌一条石板水泥路。沿溪增建若干洗衣的石阶埠头和一个小菜场。还有武岭门,苏式的蒋氏宗祠等。在奉城的锦屏山东向和南向,分别造中山纪念堂、图书馆、孤儿院等建筑。还有北门外的体育场(半成品)加上私人的颇有气魄的公馆。奉化、溪口两地在不多的时间里,已是很很有气魄了。

## 溪口人埋怨蒋介石重用城里人

蒋近房邻居,多数属穷困农户,度日艰难。为了修学校、公路、房子等,沿溪的住户,要拆迁,要让出赖以生存的耕田,甚至住房。现在他已有能力帮助父老乡亲们的困难了,所以事先嘱人招收乡亲们谋出路。如他的贴身卫士,就用这批人。

这些人都是没出过门的穷苦农民,没文化,勤劳、朴实、可靠。他们的一家状况,蒋都清楚。他通过乡亲们征求本家同意,第一批人言明每人先发安家费20元,征兵后先到上海,自有人为他们安排好替换新衣,还有许多的日用品。乡亲们没有刷牙的习惯,于是规定每天早晨起来,要先用牙膏刷牙齿,

而且叮嘱他们一定要按这个习惯做。讲明你们的任务是总司令的贴身卫士。头三个月,每月发15元工资,饭吃公家的。称呼蒋叫先生,他的妻子称夫人,决不许按辈分叫,进去前要先敬礼,用宏亮的声音喊:“报告。”不管任何时刻,衣着一律要穿好,扣子一律紧扣,胸部要挺起,走路要有规矩……晚饭后,还带他们集体游大世界,或者逛南京路,进永安等三大公司见见面。

这些贴身卫士到了部队以后,生活安排得很紧张,有序。功课有制式教练、射击、礼节、器械操,还要学文化,每天用毛笔习字,中楷六十个字,小楷一页。还要学写信,老套套有父母亲大人膝下敬禀者、敬请福安等。内容用口语写自己的生活,与同伴的交往,学会讲话的规矩,打枪的规矩等。老蒋虽忙,他大小事都管,成了习惯,所以不时亲自抽查,面很广,连家长来信,都要原信呈上,看看家庭变化,邻居影响……

溪口人因蒋而感到荣耀,他们自然希望蒋给他们带来更多的福利。所以,尽管蒋用了很多家乡人,但溪口人还是很有看法,说蒋出生在溪口,用人重在城里,只要是城里人,凡去的都做大官。这实际上是错怪了蒋。蒋是唯一才用。溪口人没有文化,蒋如何重用呢?最典型的例子是蒋所敬重的姐姐瑞春一家,他知道姐姐一家都没



溪口的蒋氏故居 资料图片

有文化,仅识几个字而已,而且节俭成性。他请姐夫先做自己家里的账房(后来做武岭学校账房),临行一再叮嘱姐夫:“现在我手头宽裕了,你对我家一应人情往返,出手要重些,特别对几个舅舅家,更要隆重接待。你自己出去,千万要坐轿子。”两个外甥,叫手下人荐给地方财税机关做抄写的小职员。并嘱机关当事人,不要给他们急于加薪晋级,只求安安稳稳过得去就行。

## 毛夫人的家乡岩头村出了12位将军

溪口人对蒋的称谓,因人而异。凡当卫士的,一律称先生;一般人称总司令;文人雅一点,称总座、委座;只有族长,还叫他小名瑞元。太虚和尚称蒋奉化;众人私下叫老头子。

北伐后蒋第一次回乡,次日便到蒋家祠堂,先拜祖宗,晚上请族长和辈分大的亲戚,还有小时候的伙伴在祠堂里吃饭。祭祖时,蒋按族规,穿长袍马褂,恭恭敬敬地亲自去迎接族长,一路搀扶他同往祠堂一起祭祖。还收到了蒋赠送的一条藤手杖和多类礼品。溪口蒋姓的族长太公,年纪八十不到,已老态龙钟了。见到曾敢于顶撞自己的瑞元胡赖(蒋小时候调皮,故人称胡赖),今日放下总司令的架子,亲自搀扶自己,还左一声,右

一声喊叔公。族长因此出尽了风头。瑞元胡赖变了。蒋得到了全溪口人的赞美。

岩头村离溪口三十华里,既是毛氏夫人的娘家,也是去黄埔做秘书工作的毛思诚先生的故乡。岩头村两旁紧靠陡峭的小山坡,剡溪从村中流经,是剡溪竹筏南运的终点站。岩头人多地少。靠农业是活不下去的,所以岩头的孩子从小都到外地依靠亲友去做学徒。凭自己勤学苦练,由学徒变伙计,进而自己开店做生意。这些苦出身的很注意孩子的教育,所以岩头学有成就的人也多。蒋注意到这一点后,多加栽培。

后来,岩头一个村竟出现了十二位为奉化人骄傲的将军。他们先入军校,从士兵开始,后凭本人努力,逐步升到将军。以毛邦初为例,他是第三期学生,未毕业,便选派他到苏联学习空军,学成回国。先是当军校航空班教官,很快升为杭州笕桥航空学校校长。后担任空军副司令。抗战一开始,八·一四日军著名的航空队木更津飞机轰炸杭州,在萧山上空,毛氏兄弟(毛邦初与毛翼初)等驾机迎击,一举以零比六,击落敌机六架。为了纪念这一天的大胜利,八·一四被定为空军节。毛邦初还亲自驾机首飞驼峰成功,又成功穿越喀喇昆仑山……

陈平山/文 摘编自《世纪》(作者为黄埔军校第16期学员)

**赞成地产**  
ZHEN CHENG REAL ESTATE

单房式,全室:东向阳光户型;精装修,彰显品质质感;林荫大道,1万m<sup>2</sup>绿地广场,顶层商业配套;地铁三号线,城际轻轨,十余条公交线路;四大商圈,两大风光带;自由畅享主城精彩生活

# 我有我精彩

40m<sup>2</sup>-65m<sup>2</sup> 主城稀缺精装公寓

## TIME

10月即将公开

APPROPRIATE LIVING SCENIC HOME

◎ 实景图

**赞成 领尚**  
HAPPY/HEALTH/HOME

我的精彩 生活

TEL/52630055 52630077

现场接待中心/双桥门宏光路(宏光机械厂北侧) 开发商/南京赞成房地产开发有限公司

建筑设计/南京长江都市 建设单位/中天建设 营销推广/阳光机构

三/城/稀/缺/精/装/小/户/型/公/寓